



Новые члены Ассоциации военно-морских музеев и хранителей морских традиций
с. 1



ЦВММ чествовал дарителей, передавших музею около полутора тысяч реликвий флота
с. 2



Лука Иванович Кузин – старейший ветеран-подводник
с. 3



Благотворительные елки для детей участников СВО прошли в ЦВММ и его филиалах
с. 5



2025
№ 1 (63)
январь

2025 ГОД
ЗАЩИТНИКА
ОТЕЧЕСТВА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ МУЗЕЙ ИМЕНИ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА ВЕЛИКОГО

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры и искусства «Центральный военно-морской музей» Министерства обороны Российской Федерации

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас с началом работы XI Коллегии музеев военно-морской направленности! По сложившейся традиции она пройдет с 5 по 7 февраля 2025 года. В прошедшем 2024 году коллектив Центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого добился больших достижений во всех видах своей деятельности. Успешно выполнено государственное задание, были открыты новые экспозиции и рекордное количество выставок. Выросла посещаемость, реализованы сотни музейных проектов, в том числе выставочных, издательских и даже музыкальных. Проведены научно-практические конференции и круглые столы, развиваются прочные творческие связи с научной и музейной общественностью, а также с ветеранами.

Под эгидой ЦВММ динамично развивается Ассоциация военно-морских музеев и хранителей морских традиций, которая в декабре 2024 года отметила 10-летие со дня своего создания. В настоящее время в состав Ассоциации входят более 140 юридических и физических лиц, а в 2024 году ее включили в состав Союза музеев России.

В 2025 году объединяющей идеей для всего музейного сообщества станет празднование 80-летия Победы над нацистской Германией и милитаристской Японией. Этот год объявлен президентом Российской Федерации В. В. Путиным Годом защитника Отечества.

Желаю участникам XI Коллегии музеев военно-морской направленности успешной работы, плодотворного общения с коллегами, расширения круга профессиональных знаний, что будет способствовать дальнейшему успеху нашего общего дела и повышению авторитета Ассоциации военно-морских музеев и хранителей морских традиций.

Руслан НЕХАЙ,
директор Центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого, президент Ассоциации военно-морских музеев и хранителей морских традиций

НОВЫЕ ЧЛЕНЫ АССОЦИАЦИИ ВОЕННО-МОРСКИХ МУЗЕЕВ И ХРАНИТЕЛЕЙ МОРСКИХ ТРАДИЦИЙ

Зал (военно-исторический) ФГКОУ «Нахимовское военно-морское ордена Почета училище Министерства обороны Российской Федерации» в Калининграде

Филиал Калининградского НВМУ создан в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации от 15 июля 2020 года № 316. Для сохранения истории становления и развития училища 18 сентября 2020 года открыт зал (военно-исторический), началось формирование коллекции. Большинство предметов находится в постоянно действующей экспозиции и на временных выставках. Основная тематика разделов: Морской гвардейский экипаж, события Второй мировой войны и освобождение Восточной Пруссии и Кенигсберга, морская пехота, события СВО. Создан мемориальный стенд, посвященный командующему Балтийским флотом (1991–2000), губернатору Калининградской области (2000–2005) адмиралу В. Г. Егорову. Для воспитанников училища проводятся экскурсии, мини-лекции по тематике временных выставок, мероприятия военно-патриотической направленности.

Смоленское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Молодежный центр-музей имени адмирала Нахимова»

Первых посетителей центр-музей принял в 2002 году, когда отмечалось 200-летие со дня рождения П. С. Нахимова. Уроженец Смоленской губернии выдающийся русский флотоводец, адмирал погиб при защите Севастополя в годы Крымской войны.

Несмотря на то, что смоленская земля находится далеко от морей, судьбы многих моряков тесно связаны с ней. Начиная с петровских времен, многие поколения смолян участвовали в создании, развитии, формировании отечественного флота. Более ста адмиралов и генералов Российского флота, морские династии, персоналии, события объединяет музейная экспозиция. Центр-музей включает шесть залов. В октябре 2024 года была открыта выставка «Долг. Честь. Отвага», посвященная специальной военной операции и участию в ней смолян. В залах молодежного центра-музея проходят мероприятия военно-патриотической направленности, демонстрируются фильмы на морскую тематику.

Дом-музей Героя Советского Союза Адмирала Флота Советского Союза Н. Г. Кузнецова, Архангельская область, Котласский район

Дом-музей – точная копия родового дома семьи Кузнецовых, построен на месте старого дома. В 1988 году участники городского штаба школьников «Товарищ» обратились к администрации Котласского района с предложением о воссоздании дома в д. Медведки. Это стало общественным проектом. На собранные средства в июле 1991 года дом был построен. 5 ноября 2020 года Дом-музей стал структурным подразделением МУК «Муниципальная библиотечная система Котласского муниципального округа». В музейном собрании хранятся личные вещи и фотографии адмирала, членов его семьи, морские приборы, устройства, книги.

ГАУ Архангельской области «Региональный центр патриотического воспитания и подготовки граждан (молодежи) к военной службе»

ГАУ Архангельской области «Патриот» создан в 2002 году и с 2014 года является основным исполнителем государственной программы по патриотическому воспитанию граждан в регионе. На протяжении многих лет успешно реализуются проекты:

«Память героев», «Люди, прославившие Север», «Герои мирных профессий», «Мой путь – моя профессия», а также по гражданско-патриотическому и военно-патриотическому воспитанию. Центр принимает активное участие в федеральных конкурсах, смотрях, является одним из организаторов различных областных конкурсов и фестивалей. На базе центра работают творческие объединения и секции. В декабре 2024 года состоялось открытие музея, посвященного СВО.

Акционерное общество «Адмиралтейские верфи»

Это базовое и старейшее предприятие судостроительной отрасли России. Его история началась 5 ноября 1704 года, когда Петром I был заложен «Адмиралтейский дом». За три с лишним века Адмиралтейские верфи построили 3 000 кораблей и судов различных типов и классов. В настоящее время на предприятии для ВМФ России в строительстве находятся две серии подводных лодок, серия патрульных кораблей ледового класса, а также серия больших морозильных рыболовных траулеров и идет строительство научно-экспедиционного судна «Иван Фролов». АО «Адмиралтейские верфи» – крупное промышленное предприятие, на котором трудится более 6 500 человек. Для сохранения истории и славных традиций корабелов в июне 1975 года создана большая, интересная экспозиция, в которой представлено более 7 000 экспонатов.

Военно-исторический музей Адмирала Флота Советского Союза Н. Г. Кузнецова ГБОУ «Школа № 56 имени академика В. А. Легасова», Москва

У истоков создания музея стояли сын Адмирала Флота Советского Союза Н. Г. Кузнецова Владимир Николаевич, ветеран Великой Отечественной войны, заслуженный учитель РФ С. Б. Агронова. Музей был торжественно открыт 18 декабря 2002 года: активисты музея провели первую экскурсию, состоялось расширенное заседание Совета музея. С этого момента встречи поколений «Большой сбор» стали традиционными. Они проходят дважды в год: в конце апреля – накануне праздника Победы и 6 декабря – в день памяти Н. Г. Кузнецова. В собрании музея находятся личные вещи адмирала, документы, фотографии, собрана интересная видеотека.

Открытая музейная экспозиция, посвященная Краснознаменной Ладужской военной флотилии ГБОУ СОШ № 557, Санкт-Петербург

В честь 80-летия освобождения Ленинграда от немецко-фашистской блокады 19 января 2024 года в школе состоялось открытие музейной экспозиции, посвященной Ладужской военной флотилии. Работа над ее созданием была начата осенью 2022 года в рамках районного конкурса детских проектов по улучшению школьной среды «Твой школьный бюджет». Участие в конкурсе принесло команде школы победу и денежный приз на воплощение проекта в жизнь. Несмотря на то, что музей совсем молодой по времени создания, у актива музея, педагогов, администрации школы есть много интересных, далеко идущих планов по его развитию.



ЦВММ ЧЕСТВОВАЛ ДАРИТЕЛЕЙ, ПЕРЕДАВШИХ МУЗЕЮ В 2024 ГОДУ ОКОЛО ПОЛУТОРА ТЫСЯЧ РЕЛИКВИЙ ФЛОТА



В Центральном военно-морском музее имени императора Петра Великого прошла традиционная церемония чествования дарителей, благодаря которым в 2024 году собрание ЦВММ

пополнили почти полтора тысячами новых музейных предметов, переданных музеем на вечное хранение частными дарителями и организациями. Впервые в ходе церемонии были вручены знаки «Почетный даритель», как символ особого признания музеем заслуг дарителя.

В 2024 году в ЦВММ поступило 1306 музейных предметов, почти все из которых переданы музеем в дар. Дарителями выступили 42 частных лица и 6 организаций. Трех из них в ходе церемонии был вручен знак «Почетный даритель», а их имена занесены в Книгу почетных дарителей Центрального военно-морского музея. Список почетных дарителей ЦВММ по праву возглавляет император и самодержец Всероссийский Петр I, стоявший у истоков создания музея. За ним закреплен почетный знак № 1, который отныне и навечно будет храниться в фондах Центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого.

Предваряя церемонию награждения дарителей почетными знаками и грамотами, директор ЦВММ Руслан Нехай особо подчеркнул, что для музея очень важен каждый дар.

— Передача на вечное хранение самых дорогих сердцу предметов из семейных коллекций — знак особого доверия музею и мы, музейщики, постараемся доказать своим служением делу, что достойны этого доверия. Дарение — это живая связь поколений и мы очень дорожим этой связью, прилагая все усилия для бережного сохранения для будущих поколений реликвий отечественного Военно-Морского Флота и его славных традиций, — сказал Руслан Нехай.

За более чем трехсотлетнюю историю существования музея, день рождения которого отмечается 24 января, в ЦВММ сформирована богатейшая коллекция, раскрывающая историю Российского Военно-Морского Флота. Собрание музея насчитывает более 780 000 музейных предметов, среди которых модели кораблей, предметы живописи и графики, скульптуры, обмундирования, знамена и флаги, фотографии, документы,



награды, предметы флотского быта, чертежи и многое другое.

На церемонию Дня дарителя музей собирает у себя в гостях ветеранов флота, представителей организаций, родных и близких простых моряков и военачальников прошлых лет, передавших в дар музею личные вещи моряков Военно-Морского Флота нашей страны.

В экспозиции специально развернутой в рамках церемонии временной выставки, представляющей лишь малую часть подаренных предметов, директор ЦВММ имени императора Петра Великого Руслан Нехай поблагодарил дарителей за передачу в фонды музея вещей из личных коллекций, а сами дарители поделились воспоминаниями о своих родных и близких, наследие которых отныне будет вечно храниться в Морском музее.

С рассказами о своих дарах музею перед участниками собрания выступили генеральный директор АО «Невское ПКБ» Сергей Орлов, Дмитрий Венеманский, ветеран флота и ЦВММ контр-адмирал в отставке Кирилл Тулин.

Более детально ознакомиться с переданными в дар музею в 2024 году реликвиями участники встречи смогли из фильма, созданного видеостудией Центрального военно-морского музея.

Обращаясь к дарителям, Руслан Нехай уверил, что они сделали правильный выбор, следуя уже трехсотлетней



традиции передачи в дар музею вещей — свидетелей сражений и мирного строительства Российского Военно-Морского Флота.

Особым выражением признания Морского музея благородного вклада дарителей в пополнение музейного собрания стало их награждение знаком ЦВММ «Почетный даритель». Им были удостоены генеральный директор АО «Невское проектно-конструкторское бюро» Сергей Орлов, президент Ассоциации «Клуб Русская морская традиция» капитан 1 ранга запаса Александр Непряхин и полковник медицинской службы запаса Александр Цымбал.

Каждому из присутствовавших на встрече дарителю были вручены благодарственные письма от Центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого.

Завершилась встреча в ЦВММ экскурсиями для гостей и дарителей по фондам открытого хранения и залам временных выставок.

Проведение Дня дарителя стало традицией для ЦВММ, большая часть собрания которого состоит именно из предметов, переданных в музей на вечное хранение. Среди людей, передавших музею вещи из личных собраний и семейных архивов, были императоры России и великие князья, офицеры флота и родственники выдающихся флотоводцев прошлого.

Как подчеркивает директор Центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого Руслан Нехай, передача реликвий в музей — это не только бережение памяти о героях былых времен. Вместе с переданной из рук в руки реликвией передается и его аура, энергетика, которой обладали ее владельцы, совершившие немало славных дел на благо Отечества.

Главный хранитель ЦВММ
Владимир ХОЗЯИНОВ

ЦВММ И ЕГО ФИЛИАЛ «ПОДВОДНАЯ ЛОДКА Д-2 „НАРОДОВОЛЕЦ“» ВСТРЕТИЛИ ГОСТЕЙ КОНЦЕРТАМИ

В ЦВММ прошел большой концерт, на котором прозвучали произведения выдающегося советского и российского композитора А. Зацепина. Песни исполнил хор любителей песни «Невская волна».

Среди многочисленных зрителей были участники СВО, находящиеся сейчас на лечении в госпиталях.



Для пополнения музейной коллекции тельняшек один из бойцов передал свою фронтовую реликвию ЦВММ.



После концерта для участников СВО была проведена экскурсия. Состоялась шефская экскурсия для воспитанниц пансиона Минобороны России.

Филиал ЦВММ «Подводная лодка Д-2 „Народоволец“» также встретил своих гостей концертной программой и памятными мероприятиями, посвященными годовщине прорыва блокады Ленинграда.



ИСТОРИЯ

305 ЛЕТ МОРСКОМУ УСТАВУ РОССИИ

24 (13) января 1720 г. вышел Указ об издании Морского устава.

Первое издание Морского устава было лично составлено и издано Петром I под названием: «Устав морской о всем, что касается к доброму управлению в бытность флота на море». Он был утвержден в качестве закона 24 (13) января 1720 г., но издан был только 24 (13) апреля 1720 г. в Санкт-Петербургской типографии.

Основы для выпуска первого Морского устава начали закладываться за десять лет до его создания. В апреле 1710 г. из печати вышли «Инструкции и артикулы военные, надлежащие к Российскому флоту», явившиеся прообразом Морского устава. Окончательную правку этого документа сделал сам Петр Алексеевич. В письме графу Ф.М. Апраксину, датированном 24 марта 1710 г., он писал: «Правы морские правил и пошлю незамешкав к Москве печатать». При разработке



артикулов за основу были взяты статьи К. И. Крюйса, а некоторые положения заимствованы из датского морского устава. С выходом в свет Артикулов была утверждена присяга: «Божию милостию Петру Первому царю Россиян и пр., и пр. Обещаем и присягаем мы верным быть и Его Царского Величества указы, и под властью Его Величества, генералов, адмиралов, адмиралтейских советников, вице-адмиралов, контр-адмиралов, комендантов, капи-

танов и иных глав, высокопомянутого Его Величества над нами поставляемых, указы и приказы почитать и послушно и верно исполнять, как честным и добрым людям надлежит, и впрочем поступать по артикулам и учреждениям для нашей службы сочиненным или впредь сочиняемым. В чем да поможет нам Господь Бог Всемогущий».

В 1715 г. во Францию был направлен капитан-поручик К. Н. Зотов с поручением: «Все, что ко флоту надлежит на море, отыскать книги, также чего нет в книгах, а от обычая чинят, то помнить и все перевести на славянский язык нашим штилем, только храня то, чтоб дела не проронить, а за штилем их не гнаться. То описание учинить на двое: одно об адмиралтействе, другое о флоте... и все, что к обим сим принадлежит, какого звания дело ни есть, все описать».

В мае того же года Петр писал князю

Б.И. Куракину в Голландию: «Правы морские воинские да штат адмиралтейский мы ныне собираем всех государств, кои флоты имеют, и уже датский, французский и голландский переведены; требуем английского, что потрудитесь прислать немедленно».

Петровский Морской устав был снабжен обширным предисловием, написанным самим Петром I с участием Феофана Прокоповича, в котором излагалась история русского флота вплоть до 1719 г. и подчеркивалась значимость военного флота в России: «Сие дело необходимо нужно есть государству (по одной пословице, что всякий potentant, который единое войско сухопутное имеет, одну руку имеет, а который и флот имеет, обе руки имеет)...»

Старший научный сотрудник музейного отдела (научно-информационного)
Оксана КУРНОСОВА



СТРАТЕГ СЕВЕРНОГО ФЛОТА ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ ПЛАТОНОВ

транспортов осуществлялась авиационная разведка расчетной полосы моря, ширина которой зависела от скорости движения основного отряда. Затем гидросамолеты разведывательной авиации флота вели поиск подводных лодок по генеральному курсу конвоя. Обнаружив подводную лодку противника, гидросамолеты сбрасывали глубинные бомбы и наводили по радио ближайшую поисково-ударную группу. Она выходила к месту обнаружения подводной лодки, производила тщательный поиск с помощью технических средств, получив контакт, атаковывала неприятеля глубинными бомбами, при этом плотность брошенных противолодочных бомб по площади и глубине должна была гарантировать попадание в подводную лодку. Данная система защиты морских конвоев от нападения подводных лодок противника, разработанная штабом Платонова, оказалась весьма эффективной.

В 1942 году Василий Иванович получил очередное воинское звание – контр-адмирал, а в 1944 году новое назначение – начальник штаба Северного флота. Под его руководством штаб планировал и руководил действиями флота на коммуникациях противника. Он лично участвовал в разработке плана Петсамо-Киркенесской наступательной операции. С 1944 года В.И. Платонов – вице-адмирал, а в 1946 году назначается командующим Северным флотом.

В первые послевоенные годы перед флотами была поставлена задача огромной важности – обобщить опыт Великой Отечественной войны и реализовать лучшее из него на практике. В ходе решения этой задачи командование флота перемещало главные силы и органы управления из Екатерининской гавани



Контр-адмирал В.И. Платонов на командном пункте

(Полярный) в Ваенгу (Североморск), сформировало Кольский и Беломорский морские оборонительные районы, а также провело ряд других организационных мероприятий. Таким образом, Василий Иванович Платонов стоял у самых истоков того Северного флота, который существует и по сей день. Большая заслуга В.И. Платонова в укреплении боевой мощи сил флота, развитии системы его базирования, освоении послевоенной постройки надводных кораблей и подводных лодок. В 1951 году Василию Ивановичу Платонову было присвоено очередное воинское звание – адмирал. В 1952 году ему пришлось оставить должность командующего Северным флотом, и он по решению И.В. Сталина был направлен на обучение в Академию Генерального штаба. Василия Ивановича Платонова после окончания Академии назначают на должность начальника боевой подготовки ВМФ.

По распоряжению Главкома ВМФ адмирала С.Г. Горшкова в 1956 году Василий Иванович Платонов направляется в Китайскую Народную Республику в качестве военного советника главнокомандующего ВМФ Народно-освободительной армии Китая сроком на два года. После окончания командировки В.И. Платонов назначается в Главную инспекцию Министерства обороны, где сменяет адмирала В.Ф. Трибуца на должности адмирала-инспектора ВМФ. В 1964 году по состоянию здоровья адмирал В.И. Платонов ушел в отставку, однако никак не мог, да и не хотел смириться с вынужденным бездействием. Став на учет в первичной партийной организации морской школы ДОСААФ, он стал активно помогать преподавателям, инструкторам, администрации готовить допризывную молодежь к службе на флоте, которому отдал почти всю свою сознательную жизнь. В меру своих сил и способностей принимал участие в работе совета ветеранов Краснознаменного Северного флота и научной группы при Центральном доме Советской Армии. В.И. Платонов – автор воспоминаний «Записки адмирала». Награжден орденом Ленина, орденом Октябрьской Революции, пятью орденами Красного Знамени, орденами Нахимова I степени и Ушакова II степени, Отечественной войны I степени, орденом Жукова, медалями, именным оружием. Скончался В.И. Платонов 26 марта 1996 года в Москве. Вся его жизнь без остатка была посвящена Военно-Морскому Флоту, без которого он просто не представлял своей жизни.

Окончание. Начало в № 6 (62) 2024 г.
Научный сотрудник музейного отдела (научно-просветительного) Мария БЕРЕЗЮК



ЛУКА ИВАНОВИЧ КУЗИН – СТАРЕЙШИЙ ВЕТЕРАН-ПОДВОДНИК

Живет в Севастополе удивительный человек, которому 3 января исполнилось 98 лет – Лука Иванович Кузин. Вся его жизнь связана с морем и воинской службой на флоте. Сегодня он старейший ветеран-подводник, участвовавший в обороне Кавказа, освобождении от фашистов Севастополя, Румынии, Болгарии в составе 2-й бригады подводных лодок Черноморского флота под командованием контр-адмирала М.Г. Соловьева.



Лука Иванович Кузин

Лука Иванович Кузин родился 3 января 1926 года на Каспии, в рыбацком селе Остров Чечень. Его отец – потомственный рыбак всю жизнь трудился в рыболовецком колхозе, мать вела домашнее хозяйство. В семье было три сына и дочь.

В 1941 году Лука Иванович учился в Махачкалинском медицинском техникуме. Когда началась Великая Отечественная война, руководство техникума отпустило учеников домой. С октября 1941-го Лука Кузин работал в рыбколхозе, добывал рыбу для нужд фронта и тыла. Зимой 1942 года принял участие в экспедиции по добыче каспийских тюленей.

В 1942 году фашисты рвались на Кавказ к бакинской нефти. Лука Иванович с группой односельчан был направлен на строительство противотанковых рвов, рытье окопов недалеко от Махачкалы. Из инструментов, исполь-

зуемых в работе, были только топор, кирка и лопата. Общая протяженность оборонительных сооружений, в строительстве которых юноша принимал участие, составила 30 км. За свой самоотверженный труд юный Лука Кузин был награжден медалью «За оборону Кавказа».

В октябре Лука Иванович вернулся в родной колхоз и продолжил ходить в море в составе рыболовецкой команды. С декабря 1942-го по февраль 1943 года обучался на курсах подготовки капитанов. Несмотря на возраст, имея опыт работы на флоте, он помогал другим курсантам освоить рыболовецкую специальность. По окончании курсов до августа 1943 года Лука Кузин был помощником капитана на рыболовецком судне, а затем его призвали в армию. В сентябре 1943 года он стал курсантом Учебного отряда подводного плавания им. С.М. Кирова, перебазируемого из Ленин-

града в Махачкалу, и учился на отлично. По окончании обучения в апреле 1944 года Л. Кузин вместе с пятнадцатью товарищами был направлен для дальнейшего прохождения службы на Черноморский флот. Он получил назначение в соединение «малюток» 2-й бригады подводных лодок, которые базировались в Очамчире. В бригаде было 8 подводных лодок: «М-32», гвардейская «М-35», гвардейская «М-62», Краснознаменная «М-111», «М-112», «М-113», Краснознаменная «М-117», «М-120». Лука Иванович служил сначала на подводной лодке «М-113», затем был переведен на подводную лодку «М-32» в команду рулевых сигнальщиков.

Л.И. Кузин – участник двух боевых походов. Первый поход – в апреле-мае 1944 года на боевую позицию в район Севастополя во время боев за освобождение города. Второй поход состоялся в августе 1944 года на боевую позицию в район порта Констанца (Румыния), во время освобождения Румынии. По окончании второго похода подводная лодка вернулась уже в Новоросийск, куда была перебазирована бригада подводных лодок. В октябре 1944 года подводные лодки перешли в Севастополь для подготовки встречи Черноморской эскадры, которая прибыла в город в начале ноября.

Во время проведения Ялтинской конференции две подводные лодки обеспечивали безопасность, находясь на позициях в Черном море.

На борту одной из них – «М-120» нес вахты Лука Иванович. Закончил войну он в звании старшины 1-й статьи в должности боцмана подводной лодки. Он награжден двумя орденами, медалями, болгарской медалью «За освобождение Болгарии», грамотой Верховного Главнокомандующего Сталина И.В. за взятие Констанцы. После Победы Кузин продолжил службу на подводных лодках. В 1950 году командованием ему было отказано в демобилизации, но поступило предложение пройти обучение на должность командира. По окончании учебы в 1952 году Лука Иванович получил звание младшего лейтенанта и был назначен командиром поискового катера. Службу проходил в аварийно-спасательной службе ЧФ.



Экипаж подлодки М-111

Экипаж катера под командованием Л.И. Кузина принимал участие в испытаниях водолазного снаряжения ГКС-3М и освоении метода глубоководных спусков у берегов Кавказа. Группа специалистов НИИ АСС и флота стала лауреатом Сталинской премии 2-й степени в 1952 году. В 1960 году Лука Иванович перевел из Ленинграда на Черное море, в порт Поти водолазный бот. В 1964 году его назначили командиром корабля связи, в 1970-м командиром среднего десантного корабля. В 1974 году Л.И. Кузин был уволен в запас. В гражданской жизни до 1987 года его судьба была связана с флотом: он работал в Управлении вспомогательного флота помощником, старшим помощником капитана. Затем до 2005 года работал на берегу, после чего ушел на пенсию. У ветерана Великой Отечественной войны и ВМФ общая продолжительность службы составляет 32 года и 33 года трудовой деятельности по ее окончании.

От всей души поздравляем старейшего ветерана-подводника Черноморского флота – капитана 1 ранга Луку Ивановича Кузина с днем рождения, желаем крепкого здоровья и встретить День Победы в парадном строю ветеранов.

Руководитель музея «Этих дней не смолкнет слава» ГБОУ СОШ №37 имени Героя Советского Союза С.А. Неустроева г. Севастополя Александр ЕМЕЦ

ГЛАВНЫЕ ФЛАГМАНЫ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ФЛОТА МОРСКИЕ МИНИСТРЫ 1802–1836 ГОДОВ

АРХИВЫ



Николай Семенович Мордвинов

С приходом к власти в России Александра I была проведена реформа системы управления флотом. В 1802 году в России впервые учреждается Министерство военно-морских сил, переименованное в 1815 году в Морское министерство. Оно стало центральным органом управления военным флотом, занимающимся его строительством, боевой подготовкой, комплектованием.

Первым морским министром русского флота был назначен адмирал Николай Семенович Мордвинов — человек широкой эрудиции, свободно владеющий шестью языками. Он профессионально интересовался самыми разными областями в хозяйственной жизни государства. По своим убеждениям Мордвинов был сторонником

модернизации технической составляющей флота, справедливо и гуманного управления личным составом. Деятельность Н. С. Мордвинова на посту морского министра была одной из тех капель, которые точили камень устоявшихся правил, тормозящих развитие флота. Для крепостнической России движение по пути технической модернизации и гуманного отношения к матросам было явлением прогрессивным и заслуживающим положительной оценки.

Товарищем (заместителем) морского министра был назначен молодой и амбициозный вице-адмирал П. В. Чичагов, стремившийся занять пост министра. Чичагов имел большое влияние на Александра I, оказывал различные противодействия начинаниям Мордвинова. Так, одно из распоряжений Н. С. Мордвинова, предотвратившее голод в Кронштадте, было представлено государю как превышение власти. От Мордвинова попросили отчет, но, когда от него стали требовать отчеты за все последующие его действия, Мордвинов отказался от службы в морском ведомстве, уступив место П. В. Чичагову. Пост морского министра Н. С. Мордвинов занимал около трех месяцев.

Возглавив флот, образованный и умный, один из самых молодых морских министров П. В. Чичагов развил бур-

ную деятельность по преобразованию флота. Активно стал бороться с бюрократизмом и взяточничеством, чем нажил массу врагов. Он совершенствовал кораблестроение, укреплял гавани. Его усилиями Севастополь превратился в полноценную военно-морскую базу. П. В. Чичагов внес изменения в систему обучения, которая позволяла гардемаринам стажироваться за границей. Он же заменил шпаги офицеров кортиками, которые носят до сих пор.

В 1811 году П. В. Чичагов уволился со службы по состоянию здоровья, а новым морским министром распоряжением Александра I был назначен маркиз Иван Иванович де Траверсе (Жан-Батист Преводе Санса). Именно «благодаря» ему Финский залив до сих пор носит неофициальное имя Маркизова лужа. Что интересно, все приказы по морскому ведомству он издавал на французском языке, поскольку русским языком владел очень слабо. И. И. Траверсе принял министерство в тяжелый период наполеоновских войн, выделяемый ему бюджет с каждым годом сокращался. Не хватало денег на обмундирование, ремонт ветшающих судов и строительство новых. Несмотря на все трудности русские мореходы не совершали столько экспедиций к далеким берегам, как при правлении И. И. Траверсе. Одна за другой следуют экспе-

диции и кругосветные плавания Головина, Коцебу, Литке, Анжу, Врангеля и, наконец, знаменитое плавание Беллинсгаузена и Лазарева на шлюпах «Восток» и «Мирный», когда была открыта Антарктида.

В 1827 году корабли Российского флота одержали победу в Наваринском сражении. Современники отмечали отменную выучку российских экипажей. В этом была заслуга министра И. И. Траверсе.

В 1828 году императором Николаем I морским министром в чине вице-адмирала был назначен Антон Васильевич Моллер (Отто Беренд), который был введен и в состав Государственного совета. На этих постах он проявил прекрасные организаторские способности. При нем был преобразован Морской кадетский корпус, учреждены офицерские классы, Корпус флотских штурманов, Учебно-морской рабочий экипаж, готовивший морских инженеров. Также в ведение министерства были переданы корабельные леса. Антон Васильевич Моллер способствовал организации морских экспедиций с целью изучения Северного Ледовитого и Тихого океанов.

В 1836 году морским министром, не имеющим военного образования, становится князь Александр Сергеевич Меншиков. За время своей службы он занимал и военные, и административные должности: морского



Иван Иванович де Траверсе

министра Российской империи (1836-1853), главнокомандующего русскими войсками в Крыму и генерал-губернатора Финляндии. Не имея достаточных знаний в технике и тактике флота времен появления паровых военных судов, основной упор он делал на парады и смотры, а паровой флот сильно недооценивал (как и железные дороги). Достижением его министерства стало строительство всего 24 пароходов, в то время как англо-французский флот насчитывал их 258. К началу Крымской войны наш флот и армия серьезно отставали от европейских держав, которым пришлось противостоять.

Окончание в следующем номере.

Младший научный сотрудник музейного отдела (научно-экспозиционного) Анжелика НЕБОВСКАЯ

ТЕХНИКА

СОВЕТСКАЯ «ЦАРЬ-ПУШКА» Б-37

Это 406-мм суперорудие выпустило в Великую Отечественную войну по врагу 185 бронебойных и фугасных снарядов, каждый из которых весил более тонны. Б-37 могла бить на расстояние до 45,6 км.

Военный историк Алексей Васильев писал, что Б-37 предполагалось устанавливать на линейные корабли типа «Советский Союз». Но с началом Великой Отечественной войны строительство таких линкоров было прекращено.

Известно, что только одно опытное орудие из существующих пяти принимало непосредственное участие в Великой Отечественной войне в боях под Ленинградом. Пушка Б-37 была установлена на Научно-испытательном морском артиллерийском полигоне (НИМАП), расположенном рядом с ж/д станцией Ржевка. Всего на полигоне находилось 14 орудий, и Б-37 среди них было самым мощным.

Как писала в 1982 году «Ленинградская правда», впервые пушка Б-37 открыла огонь по гитлеровцам в 29 августа 1941 года, когда немцы атаковали совхоз «Красный бор». Разрывы 1108-килограммовых снарядов, по свидетельству плененных фашистов, переворачивали танки. Двигавшаяся по направлению к Ленинграду танковая колонна была остановлена и повернула назад. Небывалая мощь этих зарядов вызвала панику в рядах врага, пушка Б-37 могла стрелять как фугасными, так и бронебойными снарядами.



Опытная 406-мм артиллерийская установка МП-10 с пушкой Б-37

Несколько месяцев Б-37 не могла вести огонь из-за отсутствия боекомплекта и моряки-артиллеристы даже выкапывали зарывшиеся в землю инертные снарядные корпуса во время довоенных испытаний орудия. В конце концов выпуск снарядов 406-мм калибра был возобновлен в блокадном Ленинграде. По воспоминаниям участника обороны Ленинграда Николая Кислицына, даже по звуку разрывов можно было понять, что огонь ведет Б-37. Немецкие бомбардировщики тщетно пытались выяснить, где стоит это грозное орудие, но разведать его местонахождение им так и не удалось из-за хорошей маскировки суперпушки.

Историк Владимир Краснов в книге о военном судостроении накануне Великой Отечественной войны писал, что наиболее результативно Б-37 действовала в январе 1943 года во время наступательной операции «Искра» по прорыву блокады Ленинграда.

Огнем этого орудия была разрушена Дубровская ГРЭС, захваченная немцами. Пушка обстреливала также рабочие городки поселка Невдубстрой, превращенные немцами в мощные опорные пункты. В ходе операции «Искра» Б-37 выпустила по врагу 33 снаряда. В январе 1944 года в ходе наступательной операции «Январский гром» по освобождению Ленинграда от фашистской блокады ее огнем была уничтожена стратегически важная высота — укрепленный район 112,0 (цель № 23) севернее города Пушкина.

Командующий КБФ, адмирал Владимир Филиппович Трибуц, рассказывая об обстреле цели № 23, подчеркивал, что этот «зловредный орешек» очень мешал в наступательной операции, и «расколоть» его удалось именно при помощи огня Б-37. Снаряды пушки попали в железобетонный КП, разрушили доты и склады боеприпасов. Последние боевые стрельбы пушка Б-37 провела в Выборгской наступательной операции 9 и 10 июня 1944 года. При обследовании пораженных 406-мм орудием в районе ж/д станции Белоостров целей установлено, что его огнем были уничтожены пулеметные гнезда, участки дорог (воронки от разрывов тонных снарядов имели глубину в несколько метров), немцы бросили уцелевшие после обстрела две 76-мм пуш-



Расчет орудия Б-37 0250

ки, а в другом месте целую зенитную и противотанковую батарею. После окончания Великой Отечественной войны по решению командования ВМФ на 406-мм орудии была установлена мемориальная плита, в настоящее время хранящаяся в Санкт-Петербурге в Центральном военно-морском музее имени императора Петра Великого. На ней выбито: «406-мм артиллерийская установка Военно-Морского Флота Союза ССР. Это орудие Краснознаменного НИМАП с 29 августа 1941 года по 10 июня 1944 года принимало активное участие в обороне Ленинграда и разгроме врага. Метким огнем оно разрушало мощные опорные пункты и узлы сопротивления, уничтожало боевую технику и живую силу противника, поддерживало действия частей Красной Армии Ленинградского фронта и Краснознаменного Балтийского флота на Невском, Колпинском, Урицко-Пушкинском, Красносельском и Карельском направлениях».

Начальник музейного отдела (научно-экспозиционного) Валерий ЛУКИН

НА «АВРОРЕ» НОВАЯ ВЫСТАВКА «ИНЖЕНЕР-МЕХАНИК ФЛОТА»

В первый рабочий день нового года, 2 января, филиал ЦВММ на крейсере «Аврора» открыл выставку «Инженер-механик флота», посвященную 170-й годовщине образования Корпуса инженер-механиков Морского ведомства.

Благодаря инициативе начальника Главного морского штаба А.С. Меншикова 29 декабря 1854 года (10 января 1855 года по новому стилю) Указом императора Николая I был образован Корпус инженер-механиков морского ведомства.

Данным указом корабельные инженеры, служащие по части управления паровыми машинами, переименовывались в инженер-механики морского ведомства. С тех пор дата 10 января считается Днем флотского инженер-механика.



Кроме этой выставки, филиал продолжает начатые в 2024 году циклы плоскостных выставок «Парусный флот» (с 02.01.2025г. – часть 1 «Парусный корабль») и «Адмиралы минувших дней» (с началом нового года мы рассказываем о жизни и службе адмиралов С.О. Макарова и Ф.П. Врангеля).

Заведующий филиалом ЦВММ на крейсере «Аврора» Юрий СЕРГАЕВ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ ЕЛКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ УЧАСТНИКОВ СВО ПРОШЛИ В ЦВММ И ЕГО ФИЛИАЛАХ



В первые дни новогодних праздников в ЦВММ побывало более 1 800 человек, было проведено 16 сборных и индивидуальных экскурсий.

Прошедший в музее фортепианный концерт вновь собрал большое число слушателей. Перед публикой с успехом выступили студентки Санкт-Петербургской государственной консерватории имени Н.А. Римского-Корсакова.

Для детей участников СВО состоялась благотворительная елка. На ней побывало 45 ребятишек, которые приняли активное участие в программе «Новогодний вояж императрицы».



В первые дни нового года на пороге филиала ЦВММ «Музей Балтийского флота» наших уважаемых посетителей встречал Дед Мороз! И не только встречал, но и проводил экскурсию по залам музея.

В музее Дед Мороз открыл выставку «Чудо новогодней игрушки». На ней представлены елочные игрушки советского периода.

В Доме офицеров флота Балтийского гарнизона военнослужащих и детей участников СВО поздравили Дед Мороз (заведующий филиалом ЦВММ «Музей Балтийского флота») А. Коваленко и командир БВМБ контр-адмирал А. Жовтоножко. Здесь была открыта фотовыставка «Вперед к Победе!», посвященная балтийцам – героям СВО.

НАШ КРОНШТАДТ

ФИЛИАЛЫ

МЫ ХРАНИМ ПАМЯТЬ О ВЕТЕРАНАХ-ФРОНТОВИКАХ

В Итальянском дворце – филиале ЦВММ «Кронштадтская крепость» 2 января 2025 г. открылась выставка «Бессмертный полк».

Выставка посвящена участникам Великой Отечественной войны – родственникам сотрудников филиала ЦВММ «Кронштадтская крепость».

В экспозиции представлены награды героев, полученные за мужество и доблесть, памятные знаки, личные документы и фотографии.



РАДИОЭКСПЕДИЦИЯ «ГОВОРИТ ЛЕНИНГРАД!»



13 января 2025 г. сотрудники филиала «Кронштадтская крепость» приняли участие в радиоэкспедиции «Говорит Ленинград!», которая была приурочена к дню памяти выдающегося русского ученого-изобретателя радио Александра Степановича Попова (1859–1906).

Мероприятие было посвящено двум датам: столетию со дня начала регулярного радиовещания в Ленинграде (10 января 1925 года) и 125-летию внедрения радиосвязи на Русском флоте (5 февраля 1900 года). Участники экспедиции посетили Волковское кладбище, где почтили

память А.С. Попова и возложили цветы на могилу великого русского ученого.

В Санкт-Петербургском государственном электротехническом университете «ЛЭТИ» имени В.И. Ульянова (Ленина) у памятника А.С. Попову был организован почетный караул. После торжественной церемонии возложения цветов и приветственных слов от администрации СПбГЭТУ «ЛЭТИ», Центрального музея связи и оргкомитета радиоэкспедиции участники посетили музей-лабораторию А.С. Попова, а также музей-квартиру ученого.

ВОДОЛАЗНОЕ И СПАСАТЕЛЬНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ ВМФ



В филиале ЦВММ «Кронштадтская крепость» в Итальянском дворце открылась обновленная экспозиция выставки «Водолазное и спасательное снаряжение Военно-Морского Флота». Она отражает более чем полувековой период истории отечественного ВМФ и включает в себя несколько десятков предметов. Коллекция собрана и представлена Ассоциацией «Клуб Русская морская традиция», которая была основана офицерами-подводниками ВМФ СССР и Российской Федерации. Одной из задач членов этого сообщества является сохранение исторического и культурного наследия отечественного Военно-Морского Флота.

Выставка раскрывает одну из важных тем флота – спасение человеческих жизней в экстремальных морских условиях. На экспозиции представлены: «Снаряжение водолазного универсальное» – СВУ-3, «Аппарат воздушно-дыхательный» – АВМ-12К, «Гидрокомбинезон десантника» – ГКД, «Лодка спасательная авиационная» – ЛАС-5-МЗ, модели атомных подводных лодок и многое другое.

«ЛУГАНСКАЯ ФУГА». ВЫСТАВКА В КРОНШТАДТЕ



В Итальянском дворце 19 января 2025 г. состоялось открытие выставки работ заслуженного мастера народного творчества ЛНР Евгения Ковалева «Луганская fuga».

В экспозиции представлены графические работы – более тридцати пейзажных зарисовок Луганска и Донца, три графических портрета, а также иконы, написанные с соблюдением старинных технологий минерального письма.

Экспозиция повествует о событиях, произошедших в 2014 году. Об обороне Луганска рассказывают рисунки,

где изображены разрушенные города и станции, лица боевых товарищей – среди них боец с позывным «Казачок», с которым художник защищал родную землю.

Большую часть работ Ковалев создал на месте событий, остальные по фотографиям. Говорит, что стал рисовать разрушенный Луганск, чтобы сохранить для людей весь ужас этой войны. Из интернета фотографии могут исчезнуть, а живопись – это на века.

Сотрудник филиала ЦВММ «Кронштадтская крепость» Светлана АКСЕНОВА



На выставке организованы фотозоны для детей и взрослых.

Младший научный сотрудник филиала ЦВММ «Кронштадтская крепость» Маргарита ДИШЛЮК



Музей «Из истории подводных лодок типа «С» Краснознаменного Балтийского флота» ГБОУ СОШ № 189, Санкт-Петербург

В 1981 году благодаря усилиям педагогического коллектива, учащихся, родителей и ветеранов Великой Отечественной войны был создан военно-исторический музей.

В те годы имя подводника А. И. Маринеско, к сожалению, было незаслуженно забыто. Группа «Поиск» из учеников 5–10 классов с увлечением собирала материалы о прославленном командире подводной лодки и о других легендарных экипажах. Основными экспонатами стали документы, личные вещи, подаренные ветеранами-подводниками, их родственниками. Постепенно коллекция прирастала новыми поступлениями. В 1996 году решением Совета ветеранов-подводников школьному музею было присвоено имя А. И. Маринеско. По традиции в школе на базе музея проходят мероприятия, посвященные «атаке века» и памяти командира подводной лодки С-13 Героя Советского Союза А. И. Маринеско. Школьный музей является участником и победителем многих конкурсов и смотров.

Музей Краснознаменной Ладужской флотилии и Северо-Западного речного пароходства МОУ «Средняя общеобразовательная школа «Рахьинский центр образования», Ленинградская область, Всеволожский район

Этот старейший во Всеволожском районе школьный музей был создан красными следопытами в 1966 году. Благодаря усилиям заслуженного учителя СССР Веры Васильевны Пономаренко в начале 2000-х годов прошла большая реорганизация. Появилось отдельное помещение, в котором помимо выполненных ранее стендов, посвященных Герою Советского Союза летчику-истребителю А. Т. Севастьянову, добавились новые, был организован сбор материалов по истории школы. Сегодня в экспозиции музея несколько разделов, посвященных событиям Великой Отечественной войны, их героям. В музейной коллекции представлены интересные предметы, воссоздан интерьер блокадной комнаты. Школьный музей является участником и победителем конкурсов. Экспозиция музея Краснознаменной Ладужской военной флотилии и Северо-Западного речного пароходства стала абсолютным победителем в тематическом направлении «Геноцид: история и современность» Всероссийского фестиваля музейных экспозиций, который проводило Министерство просвещения РФ.

Музей Краснознаменной ордена Ушакова 1-й степени Днепровской военной флотилии и 1-го Учебного отряда Военно-Морского Флота СССР ГУО «Средняя школа № 1», г. Пинск, Республика Беларусь

В 1963 году по приказу командира 1-го Учебного отряда ВМФ СССР контр-адмирала В. И. Марковского в помещении матросского клуба был создан Музей Днепровской военной флотилии. После распада СССР 1-й Учебный отряд был расформирован, а музей прекратил свое существование. 27 ноября 1998 года

президиум Совета ветеранов военных моряков принял решение о восстановлении музейного собрания под новым названием: «Краснознаменная ордена Ушакова 1-й степени Днепровская военная флотилия и 1-й Учебный отряд ВМФ СССР». 20 февраля 2002 года обновленный музей принял первых посетителей. С 2004 года он располагается в школе № 1 г. Пинска. Решением коллегии Министерства культуры Республики Беларусь 20 июня 2011 года музею присвоен статус народного. В музейной экспозиции 14 разделов. Они посвящены Пинской флотилии, Днепровской военной флотилии в годы Великой Отечественной войны, 1-му Краснознаменному ордена Ушакова 1-й степени Учебному отряду ВМФ СССР, истории подводного флота, а также старшему помощнику командира АПРК «Курск» С. Дудко. Профиль музея – военно-исторический. В основном фонде находится более 3 000 единиц хранения.

Музей речного флота муниципального учреждения дополнительного образования «Центр туризма, краеведения и спортивной подготовки», Саратов

В октябре 1921 года в Саратове был создан «Музей волгаря», в котором была собрана коллекция по истории речного флота. В 1935 году коллекцию перевезли в г. Горький. Спустя полвека в Саратове благодаря энтузиастам возродили Музей речного флота, но в непростые перестроечные времена он был закрыт. В 2007 году сохранившиеся коллекции и вновь собранные предметы, документы нашли свой родной дом при клубе «Юный моряк». В настоящее время музей продолжает успешно работать при Центре туризма, краеведения и спортивной подготовки. В уникальном музейном собрании модели, устройства и механизмы кораблей. Есть разделы, посвященные Сталинградской битве, Соловецкой школе юнг.

Индивидуальные члены:

Ивановский Игорь Олегович, председатель Совета ветеранов АО «ССЗ «Северная верфь», Санкт-Петербург;

Костикова Татьяна Владимировна, педагог-организатор ГБОУ «Школа № 56 имени академика В.А. Легасова», руководитель Военно-исторического музея Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова;

Мартынова Татьяна Викторовна, главный археограф Центрального государственного архива научно-технической документации Санкт-Петербурга;

Сапрыга Людмила Александровна, экскурсовод Дома-музея Героя Советского Союза Адмирала Флота Советского Союза Николая Герасимовича Кузнецова МУК «Муниципальная библиотечная система Котласского района», Архангельская область;

Швайко Елена Николаевна, директор МУК «Муниципальная библиотечная система Котласского муниципального округа», Архангельская область.

ПОДВИГУ ТВОЕМУ, ЛЕНИНГРАД!

В День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в филиале ЦВММ «Дорога жизни» прошли торжественные мероприятия, посвященные этой дате.

В патриотической акции «Подвигу твоему, Ленинград!» приняли участие ветераны, военнослужащие срочной службы, студенты и школьники. Для участников акции была отслужена литургия возле часовни великих кня-

зей Александра Невского и Дмитрия Донского. Торжественный митинг у памятника «Героям Ладоги – Героям Дороги жизни» завершился возложением цветов. В мультимедийном центре музейного комплекса участникам акции был показан документальный фильм «Великая Победа под Ленинградом 1944 года». Завершилась акция обзорной экскурсией по экспозиции музейно-мемориального комплекса.



В КРОНШТАДТЕ РАССКАЗАЛИ О СНЯТИИ БЛОКАДЫ И ПОБЕДНЫХ УДАРАХ КРАСНОЙ АРМИИ

В преддверии 81-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады и в год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне в филиале ЦВММ «Кронштадтская крепость» открылись сразу три новые выставки.

Итальянский дворец Кронштадта продемонстрировал в своих залах экспозиции «Военно-морской флот СССР в 10-ти победных Сталинских ударах», «Сплоченные войной. Большая и Малая дороги жизни», а также выставку Центрального государственного архива Санкт-Петербурга «Сплоченные войной: эвакуация из Ленинграда и возвращение домой».

На открытии ко всем собравшимся обратился глава местной администрации Кронштадтского района Павел



Садовников. Он отметил важность проведения выставки, направленных на сохранение нашей общей истории и памяти. В церемонии открытия выставок также приняла участие начальник информационно-культурного центра музея истории Кронштадта Татьяна Оленева и архивист отдела использования и публикации документов

Центрального государственного архива Санкт-Петербурга Андрей Солнышкин.

В залах Итальянского дворца прозвучали военные песни, стихи блокадного города и театральные этюды в исполнении учеников и педагогов Санкт-Петербургской детской школы искусств № 37 под руководством концертмейстера Ивана Николаенко.



ПОСЕТИТЕ МУЗЕЙ И ЕГО ФИЛИАЛЫ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Адрес: Санкт-Петербург, пл. Труда, д. 5 (ул. Большая Морская, д. 69 а), вход для посетителей – с набережной Крюкова канала.

Как добраться до музея: ближайшая станция метро «Адмиралтейская». Наземный транспорт: троллейбусы № 5, 12, 22, автобусы № 2, 3, 6, 22, 27, 70, 100, 262 до площади Труда. Для посетителей музей открыт с 10.00 до 18.00. Касса закрывается в 17.15. Выходной день: вторник.

Филиал на крейсере «АВРОРА»
Место стоянки:
Санкт-Петербург,
Петроградская набережная, у д. 2.
Время работы: с 11.00 до 18.00.
Выходные дни – понедельник, вторник.

«ДОРОГА ЖИЗНИ»
Ленинградская обл.,
Всеволожский р-н,
пос. Ладужское Озеро.
Телефон: (813) 703-35-03.
Время работы: с 10.00 до 18.00.
Выходные дни – понедельник, вторник.

«Подводная лодка Д-2 «НАРОДОВОЛЕЦ»
Санкт-Петербург,
Шкиперский проток, 10.
Тел.: (812) 356-52-66, 356-52-77.
Время работы: с 10.00 до 18.00.
Выходные дни – вторник, среда.

«КРОНШТАДТСКАЯ КРЕПОСТЬ»
Итальянский дворец
Историко-мемориальный зал А. С. Попова
Кронштадт, Макаровская ул., д. 3.
Телефоны: 8-(812) 311-00-08, 8-(962) 709-36-72.
Время работы: с 10.00 до 18.00.
Выходные дни – понедельник, вторник.
Артиллерийская площадка
Кронштадт, Якорная пл., д. 1.

Издание Центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого
www.navalmuseum.ru
e-mail:navalmuseum_dm@mail.ru

Адрес редакции:
Санкт-Петербург, пл. Труда, д. 5
Главный редактор: С. Курнос
Научный редактор: С. Климовский
Пресс-служба ЦВММ: В. Волобуев

Координатор Ассоциации военно-морских музеев и хранителей морских традиций: Е. Бронникова
Ответственный за выпуск: О. Бятова
Редактор: Т. Иванова
Дизайнер-верстальщик: М. Егорова

Фотографы: Е. Аксенова, И. Бородулин, А. Мальшев
Тираж 999 экз. Заказ № 692
Подписано в печать: 29.01.2025 г.
Газета распространяется бесплатно

Типография: ООО «ИПК «Гангут»
Санкт-Петербург, ул. Яблочкова, д. 12 А